

关注全球抗疫



在哈萨克斯坦努尔苏丹，防疫人员在街头开展消杀作业。

新华社发

确诊病例超百万 死亡病例超5万 全球疫情数据为何如此惊人？

世界卫生组织总干事谭德塞在3日的例行记者发布会上宣布，全球累计确诊病例已超百万，累计死亡病例超5万。目前，疫情已蔓延至全球200多个国家和地区。数据何以如此惊人？

认知不够

按世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安的说法，两周甚至更早之前，不少国家的政府和民众对疫情威胁认知不够，未能采取足够有效的防控措施。

以最新的疫情“震中”美国为例。美国《科学》杂志1日一篇用“支离破碎、混乱不堪”来形容美国的疫情应对工作。

不只是美国，其他一些国家民众对疫情的严重性也同样缺乏足够认知。英国广播公司在3月12日的报道中提到，“当意大利北部地区开始设定隔离区时……很多30岁以下的年轻人继续像平常一样外出活动”。

检测不足

随着各国检测范围扩大和检测效率提高，全球病例数猛增，这也正说明此前检测的严重不足是造成疫情恶化的重要原因。

2月中旬，美国每百万人中只有约2.4人接受检测。相比之下，与美国几乎同时期确诊首例病例的韩国，当时每百万人中有154.7人接受检测。此后至3月初，随着美国扩大检测范围，确诊人数迅速增加。但截至3月28日，美国每百万人中仍只有2250次检测，是韩国近三周前检测人数的2/3。目前美国已为大约100万人做了新冠病毒检测，每天检测量达到10万份样本。

资源紧张&管理欠缺

在疫情严重的意大利和西班牙，医疗资源不足，加之两国人口老龄化等问题，是病亡率高的主要原因。

据《纽约时报》报道，意大利是欧洲人口老龄化程度最高的国家，65岁及以上年龄人口占比达23%，该国许多死亡病例都是八九岁的老年人，他们感染病毒后更易诱发致命并发症。

西班牙同样老年人口众多，且养老院缺乏足够的医疗资源。

而德国病亡率低正是得益于充沛的医疗资源和高效管理，以及及早采取措施等因素。

严防松懈

瑞安30日表示，意大利和西班牙疫情近日出现趋稳迹象，说明此前采取的社交疏远、“封城”等严格防控措施有效。他说，通过社交疏远措施，确诊病例的接触者数量明显减少，这意味着与两周前相比，处于感染风险的人数已大量减少。

对于疫情在全球或某一国范围内何时能到达拐点，瑞安此前已多次表示无法预测。他强调，光靠“封城”远远不够，还必须持续推进公共卫生措施来“压制”病毒，因为病毒不会自动退却。

（据新华社日内瓦4月4日电 记者刘曲）

约翰斯·霍普金斯大学： 全球确诊病例超110万例

美国约翰斯·霍普金斯大学当地时间4月4日发布的全球新冠疫情最新统计数据显示

截至美国东部时间4月4日1时（北京时间4月4日13时）



拉美地区确诊病例近3万 多国防疫措施再升级



4月3日，在巴西阿雷格里港，工人运送一名死者的棺椁。新华社/路透

美总统：制止“奸商”出口医疗防护设备 特朗普跟3M公司为口罩交锋

大代价

特朗普3日晚说，美国政府将尽力制止“奸商”出口医疗防护设备。

美联社报道，3M公司N95级口罩的主要面向加拿大和拉丁美洲。在美国总统与企业的争执中，加拿大总理贾斯廷·特鲁多领导的政府支持企业，劝说美国政府不要切断对加方的口罩供应。但这不足以说服特朗普。

特朗普3日晚在白宫简报会上说：“我们与3M之间不愉快。”他宣布将指示美国联邦紧急措施署阻止出口N95口罩、外科手套和其他医疗防护装备，但疫情严重的意大利和西班牙可以例外。

争执始于前一天。特朗普援引《国防工业生产法》要求政府可以获取“适当”数量N95口罩。

2日，特朗普在社交媒体“推特”发文称：“看到3M在口罩上的所作所为，今天我们予以痛击。”（国防工业）生产法一直在。他们（3M）的做法让政府内许多人大吃一惊。他们会付出巨大代价！”

特朗普还指责通用没有迅速提高产能，还试图向政府要高价。通用说，已经生产呼吸机几个星期了。

不服气

3M公司首席执行官迈克·罗曼说，特朗普对3M的讽刺“荒谬”。他在接受美国全国广播公司采访时说：“这种说我们没有尽力向国家交付呼吸器的说法，完全不是事实。”

3M公司的一份声明中说，停止出口呼吸器会导致其他国家停止向美出口防疫物资，导致可用的呼吸器更少。“这是我们与政府相左之处，都试图寻求代表美国人民。”

事情可追溯至上月。一名不愿公开姓名的白宫官员告诉美联社记者，副总统迈克·彭斯3月访问3M位于明尼苏达州的工厂，得知3M曾有3500万只N95口罩。然而，白宫本周了解到，这些3M口罩并非全部用于美国市场。这种情况导致特朗普引用《国防工业生产法》。

按3M说法，过去两个月来，3M已大幅提升口罩产能，从1月的2200万只提升至3月的3500万只，增产部分完全用于美国，也有海外生产的口罩正在运往美国。

作为加拿大和拉美地区的主要供应商，3M每月向这些地区出口大约600万只口罩，拒绝停止这部分出口。加拿大总理特鲁多说，阻止出口口罩是个错误。

就不戴

美国政府已经改变口风，开始推荐美国人外出时戴口罩。但特朗普仍称“人们想戴就戴”，而他自己不会戴。

特朗普3日晚在白宫新闻简报会上说，新的戴口罩建议不可视作取代社交距离的指导方针。“戴口罩，这真是一件自愿的事，你可以这么做，你不是必须这么做。我选择不这么做，但有些人想戴，那也可以。”

在回答不戴的原因时，特朗普说：“我欢迎那些总统、总理、国王、女王时，我自己没看到口罩，我就不戴。”

之前，美国不建议广泛使用口罩引起本国专业人士质疑，同时各州州长和医务人员均在抱怨口罩等物资短缺。

特朗普说，美国疾病控制和预防中心不推荐大多数人使用医用级口罩，美国人民可以在家用布料自制口罩。按疾控中心新指导，人们可以使用T恤衫、手帕等常见遮盖物以及非医用口罩在外时遮挡面部。

然而，“第一夫人”梅拉尼娅·特朗普在社交媒体“推特”上传递不同的信号：“周末来临之际，我请求所有人保持社交距离并认真佩戴口罩。”

庄北宁（新华社专特稿）

韩国为何拉长“抗疫战线”？

疫情防控面临3个难题

1

境外输入性病例显著增多。
据韩国媒体统计，近些年韩国日均新增境外输入性病例40到60例。在境内疫情尚未消化完毕的情况下，境外输入令疫情防控更加复杂。

政府出台强化防疫措施

1

严防境外输入。韩国政府规定，自4月1日起，所有入境人员不分国籍一律接受为期两周隔离。具体来说，有症状者在机场接受病毒检测，无症状的韩国人和长期居住韩国的外国人居家隔离。

2 小规模聚集性感染事件不断发生。首尔近日一处教堂聚集性感染导致至少37人确诊，京畿道一所医院的感染事件涉及至少26名确诊患者。

2 严惩违反隔离等相关防疫规定人员。根据新修订的传染病预防及管理法，疑似患者拒绝接受检查将被处300万韩元罚款，不遵守居家隔离或住院措施者将被处最高1年有期徒刑或1000万韩元罚款。

3 随着疫情趋缓，部分民众防疫意识有所松懈。近期首尔一些公园游客人数大增，餐馆和咖啡厅内顾客也有所增加。

3 严格限制聚集性活动。韩国政府表示，将依法惩处违反“保持社交距离”防疫规定、强行集会的部分教会等团体。（据新华社首尔4月4日电记者耿学鹏 陆睿）

伊朗累计确诊病例达55743例 议长病毒检测结果呈阳性



伊朗卫生部4日公布的新冠疫情最新数据显示，截至当天中午，伊朗新增确诊病例2560例，累计确诊病例达55743例，其中累计死亡3452例。

伊朗议会公共关系部门宣布，伊朗议长拉里贾尼的新冠病毒检测结果呈阳性，目前他已在家中隔离并接受治疗。

这是拉里贾尼在德黑兰出席新闻发布会时的资料照片。

新华社/美联

韩国政府4日决定，把原定截止到5日的“社交距离严守期”再延长2周，至4月19日。这一决定将韩国抗击新冠疫情的战线拉长。

“社交距离严守期”具体措施包括限制各类设施运营、促其遵守防疫规定，取消聚会、居家办公等。严守期延长表明韩国社会今后一段时间仍将把防疫重心，仍需时日才能进入恢复生产生活、使经济生活和防疫并行的“生活防疫”阶段。